
ΘΕΜΑΤΑ ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΩΝ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΩΝ Ε.Μ.Ε.  

 

Γ' ΛΥΚΕΙΟΥ - ΕΥΚΛΕΙΔΗΣ 

 

1993-1994 

 

1. Γηα α,γ,δ * νξίδνπκε α β γ=α
β
–β

γ
+γ

α
.  Σν 1 –1 2= 

α) –1,  β) –2,  γ) 0,  δ) 2,  ε) 4. 

2. Έζησ ηξίγσλν ΑΒΓ κε ˆ =55
ν
, ˆ =75

ν
 θαη Γ, Δ ζεκεία ησλ ΑΒ, ΒΓ ώζηε 

ΒΓ=ΒΔ. 

Ζ γσλία Β ÅΓ= 

α) 50
ν
, β) 55

ν
, γ) 60

ν
, δ) 65

ν
, ε) 70

ν
. 

3. Α=15

45

30

15
= 

α) ( 1
3

)15
, β) ( 1

3
)2

, γ) 1,  δ) 3
15

, ε) 5
15

. 

4. Γηα x,y  νξίδνπκε x y=4x–3y+xy. 

Πόζεο ξίδεο έρεη ε εμίζσζε (Δ): 3 y=12; 

α) 0,  β) 1,  γ) 3,  δ) 4,  ε) πάλσ από 4. 

5. Πέξπζη κηα κνηνζηθιέηα θόζηηδε 160.000 θαη ην θξάλνο 40.000 δξρ.  

Φέηνο ην θόζηνο ηεο κνηνζηθιέηαο απμήζεθε θαηά 5% θαη ην θόζηνο ηνπ 

θξάλνπο θαηά 10%. 

Καηά πόζν % απμήζεθε ην ζπλνιηθό θόζηνο κνηνζηθιέηαο θαη θξάλνπο; 

α) 5%, β) 7%, γ) 7,5%,  δ) 8%, ε) 15% . 

6. Α= 8 4

8 4

10 10

4 11
= 

α) 2 , β) 16,  γ) 32,  δ) 12

2
3 , ε) 512,5. 

7. ΢ην ζύζηεκα κε βάζε ην 10 έζησ Ακ ν ζεηηθόο αθέξαηνο ν νπνίνο έρεη θ 

κνλάδεο ζηε παξάζηαζε ηνπ. (Α1=1, Α3=111,) 

Έζησ Β=
4

24 , όπνπ ν Β είλαη αθέξαηνο ηνπ νπνίνπ ηα ςεθία είλαη κόλν 

κεδεληθά θαη κνλάδεο. 

Ο αξηζκόο ησλ κεδεληθώλ ζην Β είλαη  

α) 10,  β) 11,  γ) 12,  δ) 13,  ε) 15. 

8. Έζησ (C1), (C2) δύν δηαθνξεηηθνί θύθινη αθηίλαο 1 πνπ εθάπηνληαη.  

Πόζνη θύθινη αθηίλαο 3 εθάπηνληαη ηαπηνρξόλσο ζηνλ (C1) θαη (C2); 

α) 2,  β) 4,  γ) 5,  δ) 6,  ε) 8. 

9. Μηα ρώξα Α έρεη γ% ηνπ πιεζπζκνύ ηνπ θόζκνπ θαη δ% ηνπ πινύηνπ ηνπ 

θόζκνπ. Μηα άιιε ρώξα Β έρεη ε% ηνπ πιεζπζκνύ θαη δ% ηνπ πινύηνπ ηνπ 

θόζκνπ. Οη πνιίηεο ησλ ρσξώλ Α, Β ζπκκεηέρνπλ ηζνκεξώο ζηνλ πινύην ηεο 

ρώξαο ηνπο. 

Ο ιόγνο ηνπ πινύηνπ ελόο πνιίηε ηεο ρώξαο Α πξνο ηνλ πινύηνπ ελόο πνιίηε 
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ηεο ρώξαο Β είλαη 

α) , β) , γ) , δ) , ε) . 

10. Έζησ ξ ν αξηζκόο πνπ πξνθύπηεη όηαλ ε βάζε θαη ν εθζέηεο ηεο δύλακεο 

α
β
 ηξηπιαζηαζηνύλ (α,β>0).  

Αλ ν ξ ηζνύηαη κε ην γηλόκελν ησλ α
β
 θαη x

β
, x>0, ηόηε x= 

α) 3,  β) 3α
2
, γ) 27α

2
, δ) 2α

3β
, ε) 3α

2β
. 

11. Aλ log2{ log2[log2x]}=2, ηόηε πόζα ςεθία έρεη ν x; 

α) 5,  β) 6,  γ) 7,  δ) 8,  ε) 9. 

12. Γηα x>0 νξίδνπκε f(2x)= 2
2 x

. Σόηε 2f(x)= 

α) 2
1 x

, β) 2
2 x

, γ) 4
1 x

, δ) 4
2 x

, ε) 8
4 x

. 

13. Έλα ηεηξάγσλν κε πεξίκεηξν 20 εγγξάθεηαη ζ΄ έλα ηεηξάγσλν κε 

πεξίκεηξν 28. 

Ζ κεγαιύηεξε απόζηαζε κεηαμύ κηαο θνξπθήο ηνπ εζσηεξηθνύ ηεηξαγώλνπ 

από κηα θνξπθή ηνπ εμσηεξηθνύ ηεηξαγώλνπ είλαη  

α) 58 , β) 7 5
2

,  γ) 8,  δ) 65 , ε) 5 3 . 

14. Έζησ θπξηό πεληάγσλν ΑΒΓΓΔ κε ˆ = ˆ =120
ν
, ΑΔ=ΑΒ=ΒΓ=2, ΓΓ=ΓΔ=4. 

Σν (ΑΒΓΓΔ)= 

α) 10,  β) 7 3 , γ) 15,  δ) 9 3 , ε) 12 5 . 

15. Γηα πόζεο ηηκέο ηνπ λ ζα έρεη έλα θαλνληθό λ-γσλν εζσηεξηθέο γσλίεο ησλ 

νπνίσλ ην κέηξν ζε κνίξεο ζα είλαη αθέξαηνο αξηζκόο ; 

α) 16,  β) 18,  γ) 20,  δ) 22,  ε) 24. 

16. Θεσξνύκε ηελ αύμνπζα αθνινπζία θπζηθώλ αξηζκώλ: 

   1, 2, 2, 3, 3, 3, 4, 4, 4, 4, 5,... 

ζηελ νπνία ν λ-νζηόο θπζηθόο επαλαιακβάλεηαη σ θνξέο.  

Αλ δηαηξέζνπκε ηνλ 1993-ζηό όξν ηεο αθνινπζίαο απηήο δηα ηνπ 5, ην 

ππόινηπν ηεο δηαίξεζεο είλαη  

α) 0,  β) 1,  γ) 2,  δ) 3,  ε) 4. 

17. Θεσξνύκε ηε δηαίξεζε ηνπ ηεηξαγώλνπ ζε 12 ηκήκαηα 

 (8 ηξίγσλα θαη 4 ηεηξάπιεπξα) όπσο ζην ζρήκα, 

Όιεο νη γσλίεο πνπ έρνπλ θνξπθή ζην θέληξν ηνπ ηεηξαγώλνπ είλαη ίζεο.  

Έζησ θ ην εκβαδόλ ελόο από ηα νθηώ ηξίγσλα θαη ι ην εκβαδόλ ελόο από ηα 

ηέζζεξα ηεηξάπιεπξα. 

Ο ιόγνο = 

α) 2 3–2,  β) 3
2

,  γ) 5 1
2

,  δ) 3 , ε) 2. 

18. Ο Γηάλλεο θαη ε Μαξία αξρίδνπλ δνπιεηά ηελ ίδηα κέξα.  

Ο Γηάλλεο δνπιεύεη 3 κέξεο θαη ηελ ηέηαξηε έρεη ξεπό.  

Ζ Μαξία δνπιεύεη 7 κέξεο θαη έπεηηα έρεη 3 κέξεο ξεπό. 



 ΘΔΜΑΣΑ ΠΑΝΔΛΛΖΝΗΩΝ ΓΗΑΓΩΝΗ΢ΜΩΝ Δ.Μ.Δ. Γ' ΛΤΚΔΗΟΤ 82-94 3 

Σν πξόγξακκα εξγαζίαο επαλαιακβάλεηαη.  

Πόζεο κέξεο ζα έρνπλ θαη νη δύν καδί ξεπό, θαηά ηηο πξώηεο 1.000 κέξεο ; 

α) 48,   β) 50,   γ) 72,   δ) 75,   ε) 100. 

19. Θεσξνύκε ηελ εμίζσζε (Δ): 10z
2
–3iz–θ=0, z . 

Πνηα από ηηο παξαθάησ πξνηάζεηο είλαη αιεζήο; 

α) Γηα θάζε θ  , θαη νη δύν ξίδεο ηεο (Δ) είλαη θαζαξά θαληαζηηθέο . 

β) Γηα θάζε θ  , θαη νη δύν ξίδεο ηεο (Δ) είλαη θαζαξά θαληαζηηθέο . 

γ) Γηα θάζε θ Ι, θαη νη δύν ξίδεο ηεο (Δ) είλαη πξαγκαηηθέο θαη  ξεηέο. 

δ) Γηα θάζε θ Ι, θαη νη δύν ξίδεο ηεο (Δ) είλαη πξαγκαηηθέο θαη άξξεηέο . 

ε) Γηα θάζε θ , θακηά ξίδα ηεο (Δ) δελ είλαη πξαγκαηηθή . 

20. Έζησ (αλ) Α.Π. κε α4+α7+α10=17 (1) θαη ΢14–΢3=77 (2). 

Αλ αθ=13, ηόηε θ= 

α) 16,  β) 18,  γ) 20,  δ) 22,  ε) 24. 

21. Δίθνζη θύβνη ηνπνζεηνύληαη σο εμήο:  

α) Οη πξώηνη 10 ζε ηζόπιεπξν ηξίγσλν πνπ έρεη θάηνςε ην ζρήκα 1.  

β) Πάλσ ζε απηνύο ηνπνζεηνύκε 6 θύβνπο κε θάηνςε ην ζρήκα 2.  

γ) Μεηά ηνπο άιινπο 3 κε θάηνςε σο πξνο ην (β) ην ζρήκα 3.  

δ) Σνλ εηθνζηό θύβν κε θάηνςε σο πξνο ην (γ) ην ζρήκα 4. 

ζρ. 1  ζρ. 2. ζρ. 3  ζρ. 4. 

Οη θύβνη ηνπ πξώηνπ ζηξώκαηνο αξηζκνύληαη από 1 έσο 10.  

Κάζε θύβνο ζηα ζηξώκαηα 2, 3, 4 παίξλεη σο αξηζκό ην άζξνηζκα ησλ αξηζκώλ 

ησλ ηξηώλ θύβσλ πάλσ ζηνπο νπνίνπο θάζεηαη.  

Να βξεζεί ε αξίζκεζε ηνπ πξώηνπ ζηξώκαηνο γηα λα έρνπκε ηνλ κηθξόηεξν 

δπλαηό αξηζκό ζηε θνξπθή πνπ είλαη ν 

α) 55,  β) 83,  γ) 114,  δ) 137,  ε) 144. 

22. Έζησ θύθινο (Ο, 1
2

) θαη ΑΓ δηάκεηξνο ηνπ. Γύν ίζεο ρνξδέο ΑΒ=ΑΓ 

βξίζθνληαη εθαηέξσζελ ηεο ΑΓ κε Β ˆ Γ=12
ν
. 

Έζησ ζεκείν Δ ηεο ΑΓ ώζηε Β ˆ Γ=36
ν
. Σόηε ΑΔ= 

α) 
o

oo

18

126 ,  β) 
o

oo

18

126
,  γ) 

o

oo

18

126
, 

δ) 
o

oo

18

126
,  ε) 

o

oo

18

126
. 

23. Έλα θνπηί πεξηέρεη 3 αζηξαθηεξέο δξαρκέο θαη 4 ζθνπξηαζκέλεο.  

Αθαηξνύκε ηηο δξαρκέο από ην θνπηί ηπραία, κηα–κηα θαη ρσξίο λα ηηο 

αληηθαζηζηνύκε. 

Αλ ε πηζαλόηεηα λα ρξεηαζηεί λα μεπεξάζνπκε ηελ ηέηαξηε αθαίξεζε γηα λα 

αθαηξεζεί από ην θνπηί θαη ε ηξίηε αζηξαθηεξή δξαρκή είλαη  ζε κνξθή 

αλάγσγνπ θιάζκαηνο, ηόηε α+β= 

α) 11,  β) 20,  γ) 35,  δ) 58,  ε) 66. 
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24. Έζησ γσλία x ˆ y=120
ν
 θαη Ρ ζεκείν ηεο δηρνηόκνπ ηεο Οz.  

Θεσξνύκε όια ηα ηζόπιεπξα ηξίγσλα ΡΑΒ όπνπ Α, Β αλήθνπλ ζηηο Οx, Oy.  

(Tα Α, Β κπνξεί λα βξίζθνληαη ζηελ ίδηα ή ζε δηαθνξεηηθέο πιεπξέο ηεο γσλίαο 

θαη ε αληαιιαγή ησλ Α θαη Β δελ ζεσξείηαη όηη ζρεκαηίδεη δηαθνξεηηθά 

ηξίγσλα.) 

Σν πιήζνο ησλ ηξηγώλσλ είλαη  

α) 2,  β) 3,  γ) 7,  δ) 15,  ε) πάλσ από 15. 

25. Έζησ f(x)= 8
2

x x – 14 48
2

x x . 

H ειάρηζηε ηηκή ηεο f είλαη  

α) 7–1, β) 3,  γ) 2 3 , δ) 4,  ε) 55 – 5 . 

26. Έζησ ηξίγσλν ΑΒΓ κε ΑΒ=8, ΑΓ=6 θαη ΒΓ=10..  

Έλαο θύθινο (Κ,1) θπιίεηαη ζην εζσηεξηθό ηνπ ΑΒΓ παξακέλνληαο 

εθαπηόκελνο ζε ηνπιάρηζηνλ κηα πιεπξά ηνπ ηξηγώλνπ.  

Πόζε απόζηαζε ηαμίδεςε ην θέληξν Κ από ηε ζηηγκή πνπ μεθίλεζε ε θύιηζε 

κέρξη ηελ επαλαθνξά ηνπ ζηελ αξρηθή ηνπ ζέζε; 

α) 10,  β) 12,  γ) 14,  δ) 15,  ε) 17. 

27. Πνηεο από ηηο παξαθάησ ηξηάδεο δεν απνηεινύλ ηα κήθε ησλ δηαγσλίσλ 

ησλ εδξώλ νξζνγσλίνπ παξαιιειεπηπέδνπ κε κήθε αθκώλ αθέξαηνπο 

αξηζκνύο; 

α) (4,5,6), β) (4,5,7), γ) (4,6,7), δ) (5,6,7), ε) (5,7,8). 

 

 

 

 

1995-1996 

 

1. Nα νξίζεηε ζπλάξηεζε κε πεδίν νξηζκνύ θαη ζύλνιν ηηκώλ ην * θαη ε 

νπνία λα ηθαλνπνηεί ηε ζρέζε: 

  [f(1)]3
+[f(2)]3

+...+[f(λ)]3
=[f(1)+f(1)+...+f(λ)]2

, γηα θάζε λ *. 

2. Ο Α θαη ν Β παίδνπλ ην παξαθάησ παηρλίδη:  

΢' έλα ραξηί είλαη γξακκέλα θ "–" (πξόζεκα πιελ). 

Καζέλαο, ελαιιάμ, κπνξεί λα αιιάμεη έλα είηε δύν πξόζεκα από "–" ζε "+". 

Σα πξόζεκα πνπ ζα αιιαρζνύλ κπνξνύλ λα βξίζθνληαη ζε νπνηαδήπνηε ζέζε 

αξθεί όηαλ αιιάδνληαη δύν απηά λα είλαη γεηηνληθά.  

Θα ληθήζεη απηόο πνπ ζα κεηαβάιιεη ην ηειεπηαίν "–" ζε "+". 

Τπάξρεη ζηξαηεγηθή, ώζηε λα ληθήζεη θάπνηνο από ηνπο παίθηεο ; 

3. Γξάθνπκε ηνπο αξηζκνύο 1, 2, ..., 1995 κε όπνηα ζεηξά ζέινπκε, ώζηε λα 

ζρεκαηηζζεί έλαο αξηζκόο. 

Να εμεηάζεηε αλ ν αξηζκόο πνπ ζρεκαηίδεηαη είλαη ηέιεην ηεηξάγσλν. 

4. Έζησ νξζνγώλην ΑΒΓΓ θαη Κ ζεκείν ηεο δηρνηόκνπ ηεο γσλίαο Á , ην νπνίν 

βξίζθεηαη ζην εζσηεξηθό ηνπ ηξηγώλνπ ΑΒΓ. Έζησ Δ ην ζεκείν ηνκήο ησλ ΒΚ, 

ΓΓ θαη Ε ην ζεκείν ηνκήο ησλ ΓΚ, ΓΒ.  

Να απνδείμεηε όηη ΔΓ=ΕΒ . 
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1996-1997 

 

1. Να βξεζεί ην εκβαδόλ ηνπ ρσξίνπ πνπ πεξηθιείεηαη από ηα (x,y) γηα ηα 

νπνία ηζρύεη: 4x
3
+4x

2
y–12x

2
=y

3
+xy

2
–3y

2
 (1). 

2. Έζησ ηξίγσλν ΑΒΓ εγγεγξακκέλν ζε θύθιν (Ο,R). H δηρνηόκνο ΑΓ ηέκλεη 

ηνλ (Ο,R) ζην Κ. Οη εγγεγξακκέλνη θύθινη ζηα ηξίγσλα ΒΓΚ θαη ΚΓΓ είλαη ίζνη. 

Να δεηρηεί όηη ην ΑΒΓ είλαη ηζνζθειέο .  

3. Έζησ ην ζύλνιν Α={α1, α2, ..., αλ} α i 0, i=1, 2, ..., λ. 

Γηα θάζε i, j ππάξρεη θ, (1 i,j,θ λ) ώζηε αθ= 1
2

|α i–α j| (1). 

Nα δεηρηεί όηη όια ηα α i=0. 

4. Έζησ ε γλήζηα αύμνπζα ζπλάξηεζε f: *  * θαη λ0 *. Γηα θάζε λ λ0 ε 

f(λ) δηαηξεί ην λ. 

Να πξνζδηνξηζηεί ε ζπλάξηεζε f . 

 

 

 

 

1997-1998 

 

1. Να βξεζνύλ νη ζπλερείο ζπλαξηήζεηο f:    κε 

f(0)=0  θαη  f(xζπλζ)–f(xζπλ
2
ζ)=x–x

2
ζπλζ (1), x , ζ –{θπ, θπ+

ð
2

}, θ . 

2. Έζησ Α, Β, Γ λxλ πίλαθεο κε ΑΒΓ+ΑΒ+ΒΓ+ΑΓ+Α+Β+Γ=Ο (1). 

Να δεηρηεί όηη Α(Β+Γ)=(Β+Γ)Α (2) αν και μόνο αν Α(ΒΓ)=(ΒΓ)Α (3). 

3. Έζησ ηεηξάγσλν ΑΒΓΓ θαη Ο ηπραίν ζεκείν ηνπ επηπέδνπ ηνπ.  

Να βξεζεί ε ειάρηζηε ηηκή ηεο Π=
)()(

)()(
. 

4. Θεσξνύκε 9 ζεκεία πνπ απνηεινύλ ηηο θνξπθέο 10 δηαθνξεηηθώλ ηξηγώλσλ.  

Να δεηρηεί όηη ππάξρνπλ ηνπιάρηζηνλ δύν από ηα δνζκέλα ηξίγσλα, ηα νπνία 

έρνπλ αθξηβώο κία θνηλή θνξπθή . 

 

 

 

1998-1999 

 

1. Έζησ αλ=
1

1 3
+

1
2 4

+...+
)2(

1 . Να δεηρηεί όηη α1999<
1
4

(2,999). 

2. Έζησ λ *. 

α) Να δεηρηεί όηη δελ ππάξρνπλ θπζηθνί αξηζκνί α, β, γ, δ ηνπ δηαζηήκαηνο 

Γ=[λ2
,(λ+1)

2] πνπ λα απνηεινύλ γεσκεηξηθή πξόνδν . 
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β) Να πξνζδηνξίζεηε όινπο ηνπο θπζηθνύο αξηζκνύο α, β, γ, δ ηνπ  δηαζηήκαηνο 

Δ=[λ3
,(λ+1)

3] πνπ απνηεινύλ γεσκεηξηθή πξόνδν . 

3. Θεσξνύκε ηελ παξάζηαζε Κ=α1β1+α2β2+...+αλβλ, λ *, όπνπ νη αξηζκνί 

α1, α2, ..., αλ, β1, β2, ..., βλ κπνξνύλ λα πάξνπλ ηηο ηηκέο 0 ή 1.  

Έζησ Α(λ) ην πιήζνο ησλ 2λ-άδσλ (α1, α2, ..., αλ, β1, β2, ..., βλ) γηα ηηο νπνίεο 

ν αξηζκόο Κ είλαη άξηηνο θαη Π(λ) ην πιήζνο ησλ 2λ-άδσλ απηώλ, γηα ηηο νπνίεο 

ν αξηζκόο Κ είλαη πεξηηηόο. 

Να δεηρηεί όηη 
)(

)(
=

12

12
2

. 

4. Έζησ θπξηό ηεηξάπιεπξν ΑΒΓΓ θαη κ=max{AB, BΓ, ΓΓ, ΓΑ}. 

Να δεηρηεί όηη 4κ
2

ΑΓ
2
+ΒΓ

2
. 

 

 

 

 

1999-2000 

 

1. Έζησ ηεηξάγσλν ΑΒΓΓ εγγεγξακκέλν ζε θύθιν (Ο,R). ΢εκείν Μ θηλείηαη ζην 

ηόμν . 

Να δεηρηεί όηη ν ιόγνο  είλαη ζηαζεξόο. 

2. Έζησ νμπγώλην ηξίγσλν ΑΒΓ. ΢ηα ύςε ΑΓ, ΒΔ παίξλνπκε ζεκεία Μ, Ν, 

αληίζηνηρα, ηέηνηα ώζηε Β ˆ Γ=Α ˆ Γ=90
ν
. 

1) Να δεηρηεί όηη ην ηξίγσλν ΓΜΝ είλαη ηζνζθειέο . 

2) Δπηπιένλ ηζρύνπλ: ΜΝ=4+2 3  θαη Μ ÃΝ=30
ν
. 

Να ππνινγηζηεί ην εκβαδόλ (ΜΓΝ). 

3. Έζησ * ην ζύλνιν ησλ ζεηηθώλ αθεξαίσλ αξηζκώλ.  

Να δεηρηεί όηη ην * κπνξεί λα γξαθηεί σο έλσζε ηξηώλ ζπλόισλ Α, Β, Γ, αλά 

δύν μέλσλ κεηαμύ ηνπο, πνπ είλαη ηέηνηα ώζηε, λα ηζρύεη:  

<<αλ θ,ι * κε |θ–ι|=2 ή 5, ηόηε ηα θ θαη ι αλήθνπλ ζε δηαθνξεηηθά 

ζύλνια>>. 

4. Έζησ x,y,z  θαη ηζρύεη (Δ): x
2
+2y

2
+z

2
=

2
5

α
2
, α>0. 

Να δεηρηεί όηη |x–y+z| α. 

 

 

 

 

2000-2001 

1. Έζησ ηξίγσλν ΑΒΓ κε ΑΒ<ΑΓ. Έλαο θύθινο πνπ έρεη ρνξδή ηε ΒΓ ηέκλεη ηε 

πιεπξά ΑΒ ζην κέζνλ ηεο Γ θαη ηε πιεπξά ΑΓ ζην Δ. Γξάθνπκε θαη ηνλ θύθιν 
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(γ) πνπ έρεη ρνξδή ηε ΓΔ θαη εθάπηεηαη ηεο ΒΓ ζην Γ. Ζ ΓΔ πξνεθηεηλόκελε 

ηέκλεη ηελ επζεία ΒΓ ζην Ε θαη ηνλ θύθιν (γ) ζην Ζ.  

Να απνδείμεηε όηη νη επζείεο ΕΑ, ΒΔ θαη ΓΖ πεξλάλε από ην ίδην ζεκείν . 

2. Έζησ ε ζπλάξηεζε f:   κε ηύπν f(x)=
36x

)36x(12
2

, ν α είλαη αθέξαηνο. 

Να βξεζνύλ νη ηηκέο ηνπ α γηα ηηο νπνίεο ε κέγηζηε θαη ε ειάρηζηε ηηκή ηεο f 

είλαη αθέξαηνη αξηζκνί . 

3. Γηα x,y,z>0 λα απνδεηρηεί όηη: 

α) 
x y

x xy y

3 3

2 2

x y

3
. 

β) f(x,y,z)= x

x xy y

3

2 2 +
y

y yz z

3

2 2 + z

z zx x

3

2 2

x y z

3
. 

Πόηε ηζρύεη ε ηζόηεηα; 

4. Γύν καζεηέο Α θαη Β παίδνπλ ην αθόινπζν παηρλίδη:  

Πάλσ ζε έλα θύθιν δίλνληαη 100 δηαθνξεηηθά ζεκεία θαη νη δύν καζεηέο 

δηαδνρηθά ν έλαο κεηά ηνλ άιιν γξάθνπλ κηα ρνξδή, δηαθνξεηηθή θάζε θνξά, 

κε άθξα δύν νπνηαδήπνηε από ηα 100 δεδνκέλα ζεκεία. Σν παηρλίδη ηειεηώλεη 

όηαλ θαζέλα από ηα 100 ζεκεία ρξεζηκνπνηεζεί σο άθξν ρνξδήο κία 

ηνπιάρηζηνλ θνξά. Νηθεηήο είλαη ν καζεηήο ν νπνίνο ζα γξάςεη ηε ρνξδή κ ε 

ηελ νπνία ηειεηώλεη ην παηρλίδη.  

Αλ ν καζεηήο Α αξρίζεη πξώηνο, πνηνο από ηνπο δύν καζεηέο έρεη ζηξαηεγηθή 

λίθεο; (δειαδή πνηνο από ηνπο δύν καζεηέο κπνξεί λα παίμεη έηζη, ώζηε λα 

ληθήζεη, αλεμαξηήησο ηνπ πσο ζα παίμεη ν άιινο ;) 

 

 

 

 

2001-2002 
 

1. Να πξνζδηνξηζηνύλ νη ηηκέο ησλ παξακέηξσλ α,β , γηα ηηο νπνίεο νη ξίδεο 

ησλ εμηζώζεσλ 

  (Δ): x
2
–αx–1=0  θαη  (Δ'): x

2
–βx–1=0 

ζρεκαηίδνπλ κε θαηάιιειε δηάηαμε κία αξηζκεηηθή πξόνδν κε 4 όξνπο . 

 

2. Γίλεηαη ην πνιπώλπκν 

  Ρ(x,y,z)=x
2
yz+3x

2
y+2x

2
z+6x

2
+11xyz+22xz+33xy+66x. 

1) Να γξάςεηε ην Ρ(x,y,z) σο γηλόκελν πξσηνβαζκίσλ όξσλ . 

2) Γηα πνηεο ηξηάδεο θπζηθώλ αξηζκώλ (x,y,z) ηζρύεη Ρ(x,y,z)=2002 ; 

 

3. Γίλεηαη ηζνζθειέο ηξίγσλν ΑΒΓ εγγεγξακκέλν ζε θύθιν θαη ηζρύεη ΑΒ=ΑΓ=3 

θαη ΒΓ=3. Θεσξνύκε ζεκείν Γ ηεο ΒΓ ηέηνην ώζηε ΒΓ=2ΓΓ. 

΢ην ζεκείν Γ θέξλνπκε επζεία θάζεηε πξνο ηελ ΑΓ ε νπνία ηέκλεη ην ηόμν 
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 ζην Μ. 

Να ππνινγίζεηε ηελ πεξίκεηξν ηνπ ηεηξαπιεύξνπ ΑΒΜΓ ζπλαξηήζεη ηνπ ΑΜ=θ . 

 

4. ΢ηελ Δ.Μ.Δ. γίλνληαη καζήκαηα πξνεηνηκαζίαο γηα ηηο Γηεζλείο Μαζεκαηηθέο 

Οιπκπηάδεο γηα ηνπο 20 καζεηέο πνπ πξνθξίλνληαη ζηελ ηειηθή θάζε.  

Γηδάζθνληαη 4 καζήκαηα: Γεσκεηξία, Θεσξία αξηζκώλ, ΢πλδπαζηηθή, Άιγεβξα.  

Γήισζαλ ζπκκεηνρή: ζηε Γεσκεηξία 15 καζεηέο, ζηε Θεσξία αξηζκώλ 13, ζηε 

΢πλδπαζηηθή 14 θαη ζηελ Άιγεβξα 19 καζεηέο.  

Να απνδείμεηε όηη έλαο ηνπιάρηζηνλ καζεηήο δήισζε ζπκκεηνρή θαη ζηα 4 

καζήκαηα. 

 

 

 

 

2002-2003 
 

1. Ο πεληαςήθηνο αξηζκόο Α= 54321 xxxxx  (ζην δεθαδηθό ζύζηεκα) έρεη ςεθία 

x1, x2, x3, x4, x5 ηέηνηα, ώζηε x3,x4,x5>1 θαη 

   x1+x1x2+x1x2x3+x1x2x3x4+x1x2x3x4x5=121. 

Να βξεζεί ν αξηζκόο Α. 

 

2. Γίλεηαη νξζή γσλία x ˆ y θαη ηα ζεκεία Α, Β επάλσ ζηηο Ox, Oy, 

αληηζηνίρσο, έηζη ώζηε ΟΑ+ΟΒ=2ι, ι>0. 

Να απνδείμεηε όηη ππάξρεη κνλαδηθό ζεκείν Σ ζην εζσηεξηθό ηεο γσλίαο x ˆ y 

έηζη ώζηε Δ(ΟΑΣΒ)=ι
2
, αλεμάξηεηα από ηε ζέζε ησλ Α θαη Β . 

 

3. Αλ ν αξηζκόο  (ζην δεθαδηθό ζύζηεκα) είλαη πξώηνο,  

λα απνδείμεηε όηη ε εμίζσζε (Δ): αx
2
+βx+γ=0 δελ έρεη ξεηή ξίδα. 

 

4. Αλ α 1 θαη z  έηζη ώζηε |z+α| α θαη |z2
+α| α, 

λα απνδείμεηε όηη ε εηθόλα ηνπ z ζην κηγαδηθό επίπεδν αλήθεη ζηνλ θπθιηθό 

δίζθν κε θέληξν ηελ αξρή ησλ αμόλσλ θαη αθηίλα α . 

 

 

 

 

2003-2004 
 

1. Οη ζεηηθνί πξαγκαηηθνί αξηζκνί α, β, γ, x, y, z ηθαλνπνηνύλ ηηο ηζόηεηεο 

    α
2
+β

2
=γ

2
 θαη x

2
+y

2
=z

2
. 

Να απνδείμεηε όηη ηθαλνπνηνύλ θαη ηε ζρέζε 
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    (α+x)2
+(β+y)2 (γ+z)2

. 

Πόηε ηζρύεη ε ηζόηεηα; 

2. Γίλεηαη ηξαπέδην ΑΒΓΓ κε ΓΓ=6 θαη ΑΒ=x, όπνπ x ζεηηθόο αθέξαηνο. 

Οη δηαγώληνη ΑΓ θαη ΒΓ ηέκλνληαη ζην Δ. Ζ παξάιιειε από ην Δ πξνο ηηο 

βάζεηο ηέκλεη ηηο ΑΓ θαη ΒΓ ζηα ζεκεία Ε θαη Ζ αληίζηνηρα. 

Να πξνζδηνξίζεηε ηηο ηηκέο ηνπ x γηα ηηο νπνίεο ην κήθνο ηνπ ΕΖ είλαη ζεηηθόο 

αθέξαηνο. 

3. ΢ε θπξηό ηεηξάπιεπξν ΑΒΓΓ θέξνπκε ηε δηρνηόκν ηεο γσλίαο Α ˆ Γ πνπ 

ηέκλεη ηε ΒΓ ζην Λ θαη ηελ πξνέθηαζε ηεο ΒΑ ζην Κ.  

Γηα ην ζεκείν ηνκήο ησλ δηαγσλίσλ Μ ηζρύεη ΜΑ ΜΓ+ΜΑ ΓΓ=ΜΒ ΜΓ. 

Να απνδείμεηε όηη Β ˆ Γ=Β ˆ Γ. 

4. Να απνδείμεηε όηη γηα ηνπο ζεηηθνύο πξαγκαηηθνύο αξηζκνύο α 1, α2, …, αλ 

ηζρύεη 
)( 211

12 +
)( 322

23 +…+
)( 11

1 +
)( 1

1 0. 

 

 

 

 

2004-2005 
 

1. Να πξνζδηνξίζεηε ηνπο κηγαδηθνύο αξηζκνύο z=x+yi, x,y , πνπ είλαη 

ιύζεηο ηεο εμίζσζεο (Δ): |z+1|=4z– z –6i; 

 

2. Να πξνζδηνξίζεηε ηνπο ζεηηθνύο αθέξαηνπο α, β κε α>β, ηέηνηνπο ώζηε 

    1 + 1 =
2005

1 . 

 

3. Γίλεηαη ηξίγσλν ΑΒΓ κε ˆ =2 ˆ . Ο θύθινο θέληξνπ Α θαη αθηίλαο ΑΒ=γ ηέκλεη 

ηε κεζνθάζεηε ηεο ΒΓ ζην ζεκείν Γ, πνπ είλαη εζσηεξηθό ζεκείν ηνπ ηξηγώλνπ 

ΑΒΓ. 

Να απνδείμεηε όηη: 1) α
2
<2(β

2
–γ

2
). 

    2) Β ˆ Γ=2 Γ ˆ Γ. 

 

4. Θεσξνύκε ζύλνιν Μ κε ζηνηρεία 2004 ζεηηθνύο πξαγκαηηθνύο αξηζκνύο κε 

ηελ ηδηόηεηα: 

''Γηα νπνηαδήπνηε ζηνηρεία α, β ηνπ Μ κε α>β έλαο ηνπιάρηζηνλ από ηνπο 

αξηζκνύο (α+β), (α–β) αλήθεη ζην ζύλνιν Μ.''  

Να απνδείμεηε όηη, αλ δηαηάμνπκε ηνπο αξηζκνύο ηνπ ζπλόινπ Μ θαηά αύμνπζα 

ηάμε, ηόηε απηνί απνηεινύλ δηαδνρηθνύο όξνπο αξηζκεηηθήο πξνόδνπ . 
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2005-2006 
 

1. Γηα κηα ζπλάξηεζε f:    ηζρύεη: 

   f[f(x)]=x
3
–2x

2
+3x–1, γηα θάζε x . 

1) Να βξεζεί ην f(1). 

2) Να εμεηαζηεί αλ ε ζπλάξηεζε g(x)=x
3
+x

2
f(x)–2x f

2
(x)+3 

είλαη 1–1. 

2. Έζησ α, β ζεηηθνί αθέξαηνη ηέηνηνη ώζηε < 5 . 

Να δεηρηεί όηη 5 – >
4

1 . 

3. Έζησ ΑΒΓΓ θπξηό ηεηξάπιεπξν ηέηνην ώζηε ΑΓ=ΒΓ, ΑΓ κε παξάιιειε 

πξνο ην ΒΓ θαη Ο ην ζεκείν ηνκήο ησλ δηαγσλίσλ ΑΓ θαη ΒΓ.  

Να απνδεηρηεί όηη ππάξρεη ζεκείν Ρ δηάθνξν ηνπ Ο ηέηνην ώζηε ν ιόγνο ησλ 

εκβαδώλ ησλ ηξηγώλσλ ΡΒΓ θαη ΡΑΓ λα ηζνύηαη κε ην ηεηξάγσλν ηνπ ιόγνπ 

ησλ πιεπξώλ ΡΒ θαη ΡΑ αληίζηνηρα . 

4. Έζησ 2λ>θ θαη έζησ όηη νη αθέξαηνη αξηζκνί α1, α2, …, αλ αθήλνπλ 

δηαθνξεηηθά ππόινηπα όηαλ δηαηξεζνύλ δηα ηνπ θ.  

Να απνδεηρηεί όηη γηα θάζε αθέξαην ι ππάξρνπλ δείθηεο i, j από ην ζύλνιν 

{1, 2, 3, …, λ} ηέηνηνη ώζηε θ\(α i+α j–ι). 

 

 

 

 

2006-2007 
 

1. Αλ log1502=x, log1503=y, ηόηε λα ππνινγηζηεί ε ηηκή ηεο παξάζηαζεο 

     Α=50 )y1(2

yx1

. 

 

2. Γίλεηαη όηη ην πνιπώλπκν P(x)=x
3
+θx+ι, θ,ι  έρεη ηηο πξαγκαηηθέο ξίδεο 

x1, x2, θαη x3 πνπ αλά δύν είλαη δηαθνξεηηθέο κεηαμύ ηνπο. 

Να εθθξάζεηε ηελ παξάζηαζε Γ=(1+x
2
1

)(1+x
2
2

)(1+x
2
3

) ζπλαξηήζεη ησλ θ, ι. 

 

3. Να ιύζεηε ηελ εμίζσζε (Δ): 3
2

1x3 =
3

1x2
3

. 

 

4. Γίλεηαη ηξίγσλν ΑΒΓ, Η ην έγθεληξν, ΒΓ=2 θαη Β ˆ Γ=60
ν
. 

Να απνδείμεηε όηη ΗΑ+ΗΒ+ΗΓ 2 3 . 
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2007-2008 
 

1. Αλ z κηγαδηθόο κε Re(z) 0, Im(z) 0 θαη 
3zz3

6z5z6
24

24
, 

λα απνδείμεηε όηη |z|=1. 

2. Να ιύζεηε ην ζύζηεκα (΢): 
2323

33

yyxx

1yxy3x
. 

3. Γίλεηαη ε αθνινπζία αλ κε λ *, γηα ηελ νπνία ηζρύεη: 

   αλ+1–αλ=2λ+1,  γηα θάζε λ *. 

Να απνδείμεηε όηη ην γηλόκελν δύν νπνησλδήπνηε δηαδνρηθώλ όξσλ ηεο 

αθνινπζίαο είλαη επίζεο όξνο ηεο αθνινπζίαο. 

4. Έζησ ΢ εζσηεξηθό ζεκείν νμπγσλίνπ ηξηγώλνπ ΑΒΓ. Οη επζείεο Α΢, Β΢ θαη 

Γ΢ ηέκλνπλ ηηο πιεπξέο ΒΓ, ΑΓ θαη ΑΒ ζηα ζεκεία Α΄, Β' θαη Γ' αληίζηνηρα,  

ώζηε  ΢Α' ΢Α,  ΢Β' ΢Β,  ΢Γ' ΢Γ. 

Θέηνπκε x=(΢ΑΒ), y=(΢ΒΓ), z=(΢ΑΓ). 

Να απνδείμεηε όηη  x
4
+y

4
+z

4
2x

2
y

2
+2x

2
z

2
+2y

2
z

2
. 

 


